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Cognome . Nome

ESERCIZIO N°1

6 punti

a) Determinare la mappa di Karnaugh di una funzione logica Y = f(Xa, X5, X5, Xi, Xo) con i seguenti
set di mintermini che danno 1 (Sen) e don’t care (Sac)
S.. = {0, 1, 6, 7, 14, 15}, S« = {4, 5, 16, 17, 30, 31}

b) Realizzare con circuito a porte logiche AND, OR, NOT e 2 livelli di logica la funzione del punto
a) scegliendo tra diverse possibili soluzioni quella che minimizza il numero di porte logiche.

¢) Se porte logiche elementari (AND, OR, NOT) a K ingressi hanno Tje = 0,05 ns + 0,1 K'ns quale e
il T,y massimo del circuito di cui al punto b)?
Se ingressi e uscite del circuito combinatorio di cui al punto b) sono registrati con registri aventi
T, = 0.4 1S, Thoia = 0.3 ns € Tsewp = 0.4 05, quale & la massima frequenza di lavoro possibile?

ESERCIZIO N°2

4 punti

a) Realizzare la funzione Y = (X4, X3, X, Xy, Xo) di cui all’esercizio 1 tramite decoder e porte
3-state

b) Realizzare la funzione Y = (X4, X3, Xo, X1, Xo) di cui all’esercizio 1 tramite decoder e porte OR

ESERCIZIO N°3

6 punti

Dati i numeri A = +130,25 B=-1,625e C =-32,125

a) Determinare la loro rappresentazione in virgola fissa e MS, C2, C1, Traslazione e il numero
minimo di bit necessario per rappresentarli tutti correttamente.

b) Determinare la rappresentazione di A, B e C in virgola mobile in formato standard IEEE 754
singola precisione. Si commettono errori di rappresentazione? Se si, di che entita sono gli errori
in valore assoluio e percentuale?

¢} Se siusa una ALU a 8 bit che opera in MS, si commettono errori di rappresentazione per A, B e
C? Se si, di che entita sono gli errori in valore assoluto e percentuale?

ESERCIZIO N°4

4 punti

Avendo a disposizione chip di memoria SRAM da 4 M x 3 (costo 0,30 €) e da 8 M x 2 (costo
0,31 €), progettare un modulo di memoria da 8 M x 11 a costo minimo.

ESERCIZIO N°5

5 punti

Disegnare e minimizzare il grafo di una macchina di Moore con 1 ingresso X e una uscita U che
viene posta a 1 per un ciclo di clock nel caso in cui si presenti una delle seguenti sequenze non
interallacciate: 0011, 0110 e 1010. La macchina deve essere dotata di reset asincrono che la riporta
nello stato iniziale, con uscita nulla. Codificare gli stati e disegnare l'architettura della macchina.

ESERCIZIO N°6

8 punti

Realizzare una subroutine per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, che valuti il prodotto tra
un intero senza segno contenuto in R16 e un numero intero, anch'esso senza segno, costituito da 3
byte e contenuto in memoria a partire (LSB) dalla locazione puntata da X. Il risultato deve essere
sommato al numero di 4 byte contenuto in memoria a partire (LSB) dalla locazione puntata da Y.
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Realizzare una subroutine per il microcontrollore AVR XMEGA256A3BU, che valuti il prodotto tra
un intero senza segno contenuto in R16 e un numero intero, anch'esso senza segno, costituito da 3
contenuto in memoria a partire (LSB) dalla locazione puntata da X. Il risultato deve essere
~ sommato al numero di 4 byte contenuto in memoria a partire (L. SB) dalla locazione puntata da Y.

byte e

/* La soluzione proposta esegue il prodotto in modo diretto tra R16 e il numero

di 3
*/

mb_mu
push
push
push
push
push
push
push
push
push
clr

byte puntato da X e lo somma al numero di 4 byte puntato da Y

1t:

RO

R1 //R1:RO usati dalla MUL

R2 //azzerato per usare la ADC

R18

R19 //di appoggio per caricare 1l dato da moltiplicare
R20

R21

R22

R23 //di appoggio per il risultato della moltiplicazione
R2

1d R18, X+

mul
mov
mov

R16,R18
R20,R0O
R21,R1 //in R21:R20 il prodotto di R16 col byte meno significativo

1d R18,X+
1d R19,X

mul
mov
mov
mul
add
adc
adc

R16,R19

R22, RO

R23,R1 //in R23:R22 il prodotto di R16 col byte pil significativo
R16,R18

R21,R0O

R22,R1

R23,R2 //prodotto completo in R23:R20

shiw XH:XL,2 //ripristina X
1d R18,Y

add

R18,R20

st Y+,R18
1d R18,Y

adc

R18,R21

st Y+,R18
1d R18,Y

adc

R18,R22

st Y+,R18
1d R18,Y

adc

R18, R23

st Y,R18
sbiw YH:YL,3 //ripristina Y

pop
pop
pop
pop
pop
pop
P0p
pop
pop
ret

R23 //ripristina i registri salvati
R22
R21
R20
R19
R18
R2
R1
RO



